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Pellegrinaggio a  ROMA con i Vescovi Sardi 

“Visita ad Limina”

dal  11  al  13 marzo 2013 

11 marzo - lunedì: CAGLIARI/FIUMICINO - ROMA

Ritrovo al mattino all'aeroporto di Cagliari/Elmas. Partenza con voli di linea per Roma. Arrivo, ritiro bagagli e trasferimento a Roma, sosta e visite alla Basilica di S. Paolo fuori le Mura dopo si prosegue per l'Istituto dove di alloggerà, sistemazione nelle camere e pranzo.  Al pomeriggio trasferimento alla Basilica di San Giovanni in Laterano, visite e alle ore 16 partecipazione alla S.Messa presieduta da S.E. Rev.ma Mons. Miglio. Al termine visita della Basilica di S.Maria Maggiore. Rientro in Istituto, cena e pernottamento.

12 marzo - martedì: ROMA  

Pensione completa in Istituto. Al mattino giro panoramico della città.  Al pomeriggio trasferimento a S. Pietro. Alle ore 17.00 nella Basilica di San Pietro, presso l'altare della Cattedra,  S.Messa concelebrata da tutti i Vescovi delle Diocesi della Sardegna. Rientro in Istituto, cena e pernottamento.

13 marzo – mercoledì: ROMA - FIUMICINO/CAGLIARI

Dopo la prima colazione, trasferimento a S. Pietro. Al mattino Udienza generale con Papa Benedetto XVI. Pranzo in ristorante. Pomeriggio visite libere,  poi trasferimento all'aeroporto di Fiumicino in tempo utile per l' imbarco e partenza  per Cagliari con voli di linea

Quota di partecipazione   



€   
465,00 

(per un minimo di 40 paganti per pullman)

Supplemento camera singola      
        


€    
   60,00

La quota comprende:

Viaggio in aereo con voli di linea Cagliari/Roma e viceversa - Pullman Gran Turismo a disposizione per trasferimenti e visite a Roma come da programma - Alloggio in Istituto a Roma, camere a 2/3 letti con servizi privati - Vitto dal pranzo del 1° giorno al pranzo del 3° giorno -  Assistenza per tutto il viaggio di una persona di fiducia dell’Agenzia - Assicurazione sanitaria + bagaglio Europ Assistance.

La quota non comprende:

I trasferimenti per/da l’aeroporto di Cagliari -  bevande ai pasti - visite guidate ed escursioni non indicate nella “quota comprende” - ingressi a pagamento -   mance ed extra in genere.

N.B.- Non è inclusa la Tassa di Soggiorno che si paga nella città di Roma, deve essere regolarizzata direttamente in Istituto al costo di € 3,00 per persona a notte. 
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