SANTO ROSARIO
con particolare intenzione di preghiera per la pace


Durante la recita del santo Rosario, ad ogni mistero della vita di Cristo e di Santa Maria si possono aggiungere delle intenzioni di preghiera soprattutto per il dono della pace. Dopo la proclamazione del passo biblico riferito al mistero, un lettore o un fedele pronuncia l’intenzione di preghiera sotto indicata per poi iniziare la recita del Padre Nostro, Ave Maria e Gloria. 


Al primo mistero del Rosario
Ti preghiamo, Signore, per intercessione della Regina della Pace, per tutte le terre massacrate dai conflitti, in particolare per l’Ucraina: possano trovare una pace duratura.

Al secondo mistero del Rosario
Ti preghiamo, Signore, per intercessione della Regina della Pace, per tutti coloro che sono costretti a fuggire dalla propria terra in cerca di luoghi sicuri: possano trovare presto solidarietà e accoglienza.

Al terzo mistero del Rosario
Ti preghiamo, Signore, per intercessione della Regina della Pace, per tutti i governanti: sappiano compiere scelte giuste in uno spirito di giustizia, fraternità e pace.

Al quarto mistero del Rosario
Ti preghiamo, Signore, per intercessione della Regina della Pace, per tutti gli annunciatori della tua Parola: abbiano sempre forza e coraggio per svolgere questa missione.

Al quinto mistero del Rosario
Ti preghiamo, Signore, per intercessione della Regina della Pace, per tutte le vittime dei conflitti e delle violenze: la tua infinita misericordia le accolga nella pace del tuo Regno.
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