Carissimi e carissime, 
il nuovo anno pastorale che si apre dinanzi a noi si inserisce nel solco dell’esperienza sinodale, che ci chiede di continuare a camminare insieme. In questo anno si cercherà di approfondire il processo di ascolto e di coinvolgere in esso un numero ancora maggiore di fratelli e sorelle. 
«Nell’ anno che ora si apre (2022-23), come già chiese il Papa a Firenze, ci concentreremo sulle priorità pastorali che saranno emerse dalla consultazione generale come quelle più urgenti per le Chiese in Italia. Prima ancora dei documenti, sarà questa stessa esperienza di “cammino” a farci crescere nella “sinodalità”, a farci vivere cioè una forma più bella e autentica di Chiesa» (cfr CEI, I cantieri di Betania. Prospettive per il secondo anno del Cammino sinodale). 
Per dare solennemente inizio al nuovo anno pastorale e indicare alcuni orientamenti, l’Arcivescovo convoca tutta la chiesa diocesana a tre importanti momenti diocesani. 
Inizieremo con la Celebrazione dell’Eucaristia, che costituisce l’espressione somma della sinodalità. Seguiranno due Assemblee: la prima destinata in modo particolare ai presbiteri e diaconi; la seconda, oltre che al clero, a tutti coloro che condividono il cammino sinodale della Chiesa. Si invitano particolarmente coloro che hanno preso parte in passato ai gruppi sinodali, li hanno promossi e coordinati.
Questi gli appuntamenti:
● Domenica 9 ottobre, alle ore 18, nella Cattedrale di Cagliari: celebrazione eucaristica d’apertura dell’anno pastorale 2022/2023.
● Mercoledì 12 ottobre, alle ore 10, presso l’Aula magna del seminario: Assemblea diocesana del clero.
● Giovedì 13 ottobre, ore 16.30, presso l’Aula magna del seminario: Assemblea della comunità diocesana.
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