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GMG Lisbona 2023
Info e dettagli iscrizione

Quota di partecipazione
€ 820 da versare in tre tranches. La prima (€ 250) vale come quota d'iscrizione, da versare entro il 15.1.2023. La seconda (€ 300) entro il 14.3.2023. La terza (€ 270) entro il 1.6.2023. La quota d’iscrizione copre il viaggio in aereo (Charter Cagliari-Lisbona, A/R), il trasferimento dall’aeroporto di Lisbona alla città (o all’alloggio che verrà assegnato), la quota d’iscrizione alla GMG 2023. Quest’ultima comprende per i giorni a Lisbona (dal 31/7 al 7/8): alloggio (palestra o casa), pasti, trasporti pubblici, assicurazione e kit del pellegrino.

Itinerario di viaggio
La partenza è prevista per lunedì 31 luglio 2023 (mattino, orario da definire). Il rientro è previsto per lunedì 7 agosto (pomeriggio, orario da definire). Da lunedì 31/7 a lunedì 7/8 si starà a Lisbona e si parteciperà agli eventi proposti dall’organizzazione della GMG. Per martedì 1/8 è in programma una visita al Santuario di Fatima.

Chi può partecipare
La partecipazione alla GMG è prevista dai 17 anni in su. La custodia di ciascun minorenne dovrà essere affidata a una persona maggiorenne partecipante al viaggio, sufficientemente matura e responsabile, previa autorizzazione dei genitori o del tutore legale del minore stesso. Nel modulo d'iscrizione dovrà essere riportato, per ciascun minorenne, l'indicazione dell'accompagnatore responsabile di riferimento (es. capogruppo, sacerdote, ecc.).

Scadenza iscrizioni
Le iscrizioni scadono il 15 gennaio 2023: tale data è subordinata all'eventuale raggiungimento del numero max di partecipanti (pari a 180) previsto per la presente quota di partecipazione (€ 820). Gli ulteriori pellegrini interessati al viaggio potrebbero essere inclusi ma con un costo, da verificare, anche a seconda del loro numero. Sui canali social della PG Cagliari (FB e IG) verrà comunicato il raggiungimento del numero massimo di iscrizioni. La conferma dell’iscrizione avverrà per comunicazione via mail da parte della segreteria PG.

Penali e assicurazione
L'acconto di € 250 non è rimborsabile. Penale del 50% per cancellazione entro il 30.04.23. Penale del 100% per cancellazione dopo il 1.6.2023. Si consiglia di stipulare l'assicurazione per annullamento al costo di € 55. La stessa copre tutte le penali di cancellazione per ogni motivo oggettivamente documentabile. L'assicurazione, facoltativa, deve essere richiesta all'atto dell'iscrizione e verrà stipulata entro le 24 ore successive. 




Come iscriversi
Compilando il modulo singolo o il modulo per gruppi (parrocchie/associazioni) che si trova sul sito della Diocesi di Cagliari o nella pagina FB della PG Cagliari. L’iscrizione deve essere validata dal versamento della prima quota (€ 250). Trasmettere modulo e copia del bonifico effettuato alla mail sotto riportata.

Contatti
Mail: giovani@diocesidicagliari.it
Instagram: pg_cagliari
Facebook: PG Cagliari - La Chiesa di Cagliari per i Giovani
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