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Cagliari, 17 maggio 2025




Carissimi Confratelli,

la domenica 15 giugno ricorre la Giornata delle Missioni Diocesane, un appuntamento che ogni anno ci richiama all’unità fraterna con le Chiese sorelle di Nanyuki (Kenya), Iringa e Mbeya (Tanzania), Viana (Brasile). È un’occasione preziosa per rinnovare il nostro impegno nella cooperazione missionaria, condividendo il cammino con queste comunità, legate a noi da una profonda alleanza di fede e solidarietà.
In quei territori operano con dedizione don Franco Crabu, don Giuseppe Spiga, Giada Melis e don Carlo Rotondo, missionari che rappresentano la nostra Chiesa e che portano avanti un servizio pastorale ricco di umanità e Vangelo. Le loro esperienze raccontano l'entusiasmo di chi annuncia Cristo in contesti culturali diversi, ma ci fanno anche toccare con mano le ferite di popoli segnati da gravi ingiustizie e da una povertà che spesso nega dignità e speranza.
Come sapete, la nomina di Mons. Giuseppe Spiga, a vescovo della diocesi di Grajaù (Brasile), diventa per lui una chiamata ad un servizio “ad vitam”, e allo stesso tempo dono che la Chiesa di Cagliari offre alla Chiesa Universale. Lo accompagniamo nel nuovo ministero con la preghiera e la nostra solidarietà.
Attraverso questa Giornata, siamo invitati a coinvolgere le nostre comunità parrocchiali in un gesto concreto di comunione missionaria. È un’opportunità per educare ad uno sguardo aperto sul mondo, capace di cogliere l’urgenza della fraternità e la gioia del donare. La Missione è il cuore della Chiesa. In questo anno giubilare, attraverso piccoli gesti e iniziative condivise, vogliamo ravvivare la Speranza nel cuore dei più poveri.
Le offerte raccolte nella colletta della domenica 15 giugno vi chiedo di inviarle, con la causale “GIORNATA DELLE MISSIONI DIOCESANE”, al conto intestato a:
AMMINISTRAZIONE CURIA ARCIVESCOVILE
IBAN: IT52 C030 6909 6061 0000 0000 713
BANCA INTESA SAN PAOLO
Grazie di cuore per quanto ciascuno potrà fare, sarà sicuramente una benedizione per i nostri fratelli. Vi ricordo nella preghiera. Fraternamente,

	
	P. Gian Paolo Uras
Direttore Centro Missionario Diocesano



Centro Missionario Diocesano,
Via Mons. Cogoni 9, 09121 Cagliari
Cel. 388 8586 558; Tel. 070 52843211; missioni@diocesidicagliari.it
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